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混合溶液问题

1.（2017 联考）某饮料店有纯果汁（即浓度为 100%）10 千克，浓度为 30%

的浓缩还原果汁 20 千克。若取纯果汁、浓缩还原果汁各 10 千克倒入 10 千克纯

净水中，再倒入 10 千克的浓缩还原果汁，则得到的果汁浓度为：

A.40% B.37.5%

C.35% D.30%

2.（2018 联考）将浓度为 15%和 5%的盐水各 1000 克，分别倒出若干配置成

浓度为 10%的盐水 1200 克，将剩下的盐水全部混合在一起，得到的盐水浓度为：

A.10% B.8.25%

C.8% D.7.25%

3.（2019 上海）有一瓶浓度为 15%的盐水 500 克，每次加入 34 克浓度为 60%

的盐水，则至少加______次该盐水，使这瓶盐水的浓度超过 30%。

A.6 B.7

C.8 D.9

4.（2019 联考）将浓度分别为 4%和 8%的酒精溶液各 100 毫升混合在一个容

器里，要想使混合后酒精溶液的浓度达到 5%，需要加水：

A.40 毫升 B.50 毫升

C.60 毫升 D.70 毫升

5.（2019 江苏）现有浓度为 12%和 24%的盐水各若干克，将其混合后加入 50

克水，配制成了浓度为 18%的盐水 600 克，则原 12%和 24%的盐水质量之比是：

A.6：5 B.1：1

C.5：6 D.4：7

        溶液问题
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6.（2017 江苏 A）A、B两个容器装有质量相同的酒精溶液，若从 A、B中各

取一半溶液，混合后浓度为 45%；若从 A 中取 1/2、B 中取 1/4 溶液，混合后浓

度为 40%。若从 A中取 1/5、B 中取 4/5 溶液，则混合后溶液的浓度是：

A.48% B.50%

C.54% D.60%

溶质不变类

7.（2018 天津滨海）一份溶液，加入一定量的水后，浓度降到 3%，再加入

同样多的水后，浓度降为 2%，该溶液未加水时浓度是：

A.6% B.4%

C.5% D.4.5%

8.（2018 辽宁）现有装有相等重量纯水的红白蓝三个桶和装有不知浓度与

重量的酒精溶液的黑桶。将红桶中水全部倒入黑桶，此时酒精浓度变为 22.5%；

再将白桶的水全部倒入黑桶，此时酒精浓度变为 18%；再将蓝桶的水全部倒入黑

桶，此时酒精浓度变为：

A.13.5% B.15.0%

C.15.5% D.16.0%

溶液不变类

9.（2018 江西法检）从一瓶浓度为 52%的酒精溶液中倒出 1/3，加满纯净水，

再倒出 1/3，又加满纯净水，此时酒精溶液的浓度是多少？

A.5.8% B.23.1%

C.17.3% D.31.5%

10.（2019 上海）一碗芝麻粉，第一次吃了半碗，然后用水加满搅匀；第二
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次喝了 1/3 碗，用水加满搅匀；第三次喝了 1/6 碗，用水加满搅匀；最后一次全

吃完。则最后一次吃下的芝麻糊中芝麻粉含量是：

A.1/6 B.5/6

C.1/18 D.5/18



在学习中遇到困难，可以到微博咨询老师，成公小仙女在线答疑哦~
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2.基本知识：

（1）溶液=溶质+溶剂：有一堆盐和一堆水混合，形成盐水。盐是溶质，水

是溶剂，混合之后的盐水是溶液。20g 盐+80g 水=100g 盐水。

（2）浓度=溶质/溶液：如果盐水很咸，说明浓度高，如果盐水很淡，说明

浓度低，浓度表示盐在盐水中所占的比例。20g 盐和 80g 水混合，盐水的浓度=

盐/（盐+水）=20%。

（3）溶质=溶液*浓度。可以和第二个公式一起记忆。方程法中也会用到，

是重点公式。

3.分类：混合溶液问题（考得最多）、溶质不变类（套路题）、溶液不变类

（套路题，识别题型，瞬间拿分）。

4.混合溶液问题：

（1）考法 1：等量溶液混合。

①识别：相等质量的溶液混合。

②方法：混合后浓度为混合前浓度的平均值。

（2）1g 浓度 10%的盐水和 1g 浓度 20%的盐水，混合后浓度为？答：相等质

量混合，混合后浓度为混合前浓度的平均值，浓度=（10%+20%）/2=15%。

【注意】混合之后浓度=混合之后的溶质/混合之后的溶液。本题

（1*10%+1*20%）/（1+1）=（10%+20%）/2=15%。

（3）100g 浓度 8%，100g 浓度 4%，混合后浓度为？答：相等质量的溶液混

合，混合后浓度为混合前浓度的平均值，浓度=6%。

（4）200g 浓度 3%，200g 浓度 7%，200g 浓度 2%的盐水混合，混合后浓度为？

答：相等质量的溶液混合，混合后浓度为混合前浓度的平均值，浓度=（3%+7%+2%）

/3=4%。

  溶液问题精讲

【知识点】溶液问题：

1.考情：国联考中每 2～3年考 1～2题，都不难，可以优先做。溶液问题

大家尽量掌握，历年考试来看，不难，时间紧张时可以优先做。
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混合溶液问题

1.（2017 联考）某饮料店有纯果汁（即浓度为 100%）10 千克，浓度为 30%

的浓缩还原果汁 20 千克。若取纯果汁、浓缩还原果汁各 10 千克倒入 10 千克纯

净水中，再倒入 10 千克的浓缩还原果汁，则得到的果汁浓度为：

A.40% B.37.5%

C.35% D.30%

【解析】1.过程复杂，纯果汁（浓度 100%）+还原果汁（浓度 30%）+水（浓

度 0%）+还原果汁（浓度 30%），四种溶液都是 10kg，相等质量的溶液混合，混

合后浓度为混合前浓度的平均值，混合果汁浓度=（100%+30%+0%+30%）/4=40%。

【选 A】

2.（2018 联考）将浓度为 15%和 5%的盐水各 1000 克，分别倒出若干配置成

浓度为 10%的盐水 1200 克，将剩下的盐水全部混合在一起，得到的盐水浓度为：

A.10% B.8.25%

C.8% D.7.25%

【解析】2.10%是 15%和 5%的平均数，混合后浓度为混合前浓度的平均值，

说明是等量混合。“配置成浓度为 10%的盐水 1200 克”，所以倒出 15%的盐水

600g，5%的盐水也是 600g。原来都是 1000 克，所以剩余两个溶液都是 400g，依

然是等量混合，混合后浓度为（15%+5%）/2=10%。【选 A】

【注意】1.等质量溶液混合→混合后浓度为混合前浓度的平均值。

2.混合后浓度为混合前浓度的平均值→等质量溶液混合。

【知识点】混合溶液问题考法 2：一步混合。常考两溶液的混合。

1.方法：方程法、线段法。

2.方程法：找等量关系，列方程求解。混合前的溶质=混合后的溶质。

3.引例：（2017 广东）现有浓度为 15%和 30%的盐水若干，如要配出 600 克

浓度为 25%的盐水，则分别需要浓度 15%和 30%的盐水多少克？
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答：一步混合，混合后浓度不等于原来浓度的平均值，不属于等量混合，考

虑根据等量关系列方程。假设 15%的盐水有 xg，30%的盐水有（600-x）g，根据

溶质不变可得：x*15%+（600-x）*30%=600*25%，解得 x=200。

【注意】溶液 1*浓度 1+溶液 2*浓度 2=总溶液*混合后浓度。推导过程：假

设溶液 1 的质量为 m1，浓度为 c1；溶液 2 质量为 m2，浓度为 c2；混合后浓度为

c3。故有 m1*c1+m2*c2=（m1+m2）*c3，m1*（c1-c3）=m2*（c3-c2）/，化简得 m1/m2=（c3-c2）

/（c1-c3），即量之比是浓度差之比的反比。

4.线段法口诀：混合之前写两端，混合之后写中间，距离与量成反比。

5.引例：（2017 广东）现有浓度为 15%和 30%的盐水若干，如要配出 600 克

浓度为 25%的盐水，则分别需要浓度 15%和 30%的盐水多少克？

答：混合之前 15%和 30%写两边，混合之后 25%写中间，距离之比是 10%：5%=2：

1，量之比是 1：2=1 份：2份，一共 3 份=600g，所以 15%的盐水是一份=200g，

30%的盐水是 2份=400g。

3.（2019 上海）有一瓶浓度为 15%的盐水 500 克，每次加入 34 克浓度为 60%

的盐水，则至少加______次该盐水，使这瓶盐水的浓度超过 30%。

A.6 B.7

C.8 D.9

【解析】3.假设加 n次水，混合后浓度=30%，假设 n=7，那么 n取 8浓度超

过 30%。15%的盐水 500g，加了 34n 克 60%的盐水，混合之前 15%和 60%写两边，

混合之后 30%写中间，距离之比是 15%：30%=1：2，量之比是 2：1=2 份：1份，
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2 份=500g，1 份=250g=34n。n=250/34，n=7.x，需要浓度超过 30%，所以需要加

8次。【选 C】

4.（2019 联考）将浓度分别为 4%和 8%的酒精溶液各 100 毫升混合在一个容

器里，要想使混合后酒精溶液的浓度达到 5%，需要加水：

A.40 毫升 B.50 毫升

C.60 毫升 D.70 毫升

【解析】4.“4%和 8%的酒精溶液各 100 毫升”是等量混合，混合后浓度是

6%，溶液质量是 200 毫升。水的浓度是 0%，假设加 x 毫升。线段法，混合之前

6%和 0%写两边，混合之后 5%写中间，距离之比=1：5，量之比=5：1，5 份=200

毫升，1份=40 毫升。【选 A】

【注意】小贴士：遇到多步混合，能等量混合先等量混合，之后再用线段法

或方程法。

【知识点】混合溶液问题考法 3：多步混合。

1.考点：

（1）三溶液混合：A+B+C。

（2）多次混合：A+B 多次混合，比如 A、B溶液各取一半混合一次；A取 1/2，
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B 取 1/4 再混合一次；A取 1/5，B 取 1/6 再混合一次。

2.方法：推荐方程法→混合前溶质=混合后溶质。不推荐线段法，因为需要

用多次，容易出错。

5.（2019 江苏）现有浓度为 12%和 24%的盐水各若干克，将其混合后加入 50

克水，配制成了浓度为 18%的盐水 600 克，则原 12%和 24%的盐水质量之比是：

A.6：5 B.1：1

C.5：6 D.4：7

【解析】5.借助画图理解，相当于三溶液的多步混合，用方程法解。假设

12%的盐水有 xg，24%的盐水有 600-50-x=（550-x）g，0%的水 50g。方程法：x*12%+

（550-x）*24%+0=600*18%，如果用线段法需要画两次，但是方程法只需要一个

方程即可。解得 x=200，550-x=350，200：350=4：7，对应 D项。【选 D】

【注意】如果本题把 0%的浓度改为 10%，只需要在列式中把左边的 0 改为

10%*50 即可。

【答案汇总】1-5：AACAD

6.（2017 江苏 A）A、B两个容器装有质量相同的酒精溶液，若从 A、B中各
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取一半溶液，混合后浓度为 45%；若从 A 中取 1/2、B 中取 1/4 溶液，混合后浓

度为 40%。若从 A中取 1/5、B 中取 4/5 溶液，则混合后溶液的浓度是：

A.48% B.50%

C.54% D.60%

【解析】6.A、B 两个容器中原来的酒精溶液质量相同，第一次各取一半溶

液混合，即等量混合；第二次量不同，不是等量混合；第三次量也不同，不是等

量混合；两个溶液多次混合，为多步混合。溶液质量未知，给的数据都是百分数、

分数，求的也是百分数，可以考虑赋值。赋值 A质量为 100g，B 的质量为 100g，

A、B 浓度未知，设 A浓度为 a，B浓度为 b，第一次混合：（a+b）/2=45%，变形

为 a+b=90%①；第二次混合：A原来是 100g，取 1/2 为 50g；B 原来为 100g，取

1/4为25g，混合后浓度为40%，质量是50+25=75g；列方程：50g*a+25g*b=40%*75g，

左右两边约分得到 2a+b=120%②，①②联立得 a=30%，b=60%。计算第三次混合的

浓度：A中 100g 的 1/5 为 20g，B 中 100g 的 4/5 为 80g，混合后溶液未知，用？

表示，列方程：20g*30%+80g*60%=100g*？，整理得 6+48=100*？，？=54%，对

应 C项。【选 C】

【注意】1.赋值 A溶液质量 100g，B 也为 100g，设 A、B浓度分别为 a、b。

（a+b）/2=45%①；50a+25b=75*40%②→a=30%，b=60%。

2.推荐用方程法，如果先用线段法解题的话，最后还要回归到方程法，因此

我们可以直接用方程法。

【小结】溶液问题：

1.混合溶液考点最多，分为三个模块：

（1）等量混合，混合后是混合前的平均值。

（2）一步混合，用线段法。

（3）多步混合，用方程法解题。

2.溶质不变类、溶液不变类，解题比较轻松，属于套路题。

溶质不变类
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【知识点】溶质不变类：

1.识别：反复蒸发或加水，浓度不断变化。如：一杯盐水不断加水，对里面

的盐没有影响，盐的质量不会变，浓度不断变化。

2.方法：对溶质赋值（一般赋公倍数）。

3.引例：（2014 河北）浓度为 15%的盐水若干克，加入一些水后浓度变为

10%，再加入同样多的水后，浓度为多少：

A.9% B.7.5%

C.6% D.4.5%

【解析】引例.为了方便计算，通常赋值浓度的公倍数，15 和 10 的公倍数

是 30，赋值溶质为 30g，根据公式“溶质=溶液*浓度”求解。30=？*15%，解得？

=200g，即溶液初始是 200g；加水后，浓度变为 10%，溶质没有变化，即 30=？

*10%，得到当前的溶液质量？=300g，即加水 100g；加同样多的水即再加 100g

的水，溶质不变求浓度，浓度=30g/400g=7.5%，对应 B项。【选 B】

7.（2018 天津滨海）一份溶液，加入一定量的水后，浓度降到 3%，再加入

同样多的水后，浓度降为 2%，该溶液未加水时浓度是：

A.6% B.4%

C.5% D.4.5%

【解析】7.无论怎么加水，溶质不变，为溶质不变类溶液问题，对溶质赋值，

3和 2的公倍数为 6，赋值溶质为 6g，根据公式“溶质=溶液*浓度”求解，溶液

浓度均未知。加入一定量的水之后，溶质为 6g，浓度为 3%，则溶液为 6g/3%=200g；

再加同样多的水有 6g=？*2%，？=300g，定量的水为 300g-200g=100g，说明第一

次加水量为 100g，则初始溶液为 200g-100g=100g，浓度为 6=100g*？，？=6%。
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【选 A】

8.（2018 辽宁）现有装有相等重量纯水的红白蓝三个桶和装有不知浓度与

重量的酒精溶液的黑桶。将红桶中水全部倒入黑桶，此时酒精浓度变为 22.5%；

再将白桶的水全部倒入黑桶，此时酒精浓度变为 18%；再将蓝桶的水全部倒入黑

桶，此时酒精浓度变为：

A.13.5% B.15.0%

C.15.5% D.16.0%

【解析】8.识别题型，黑桶中溶质没有变化，为溶质不变类。先赋值，赋值

溶质的质量为浓度的公倍数，出现小数，先变为整数，22.5%的 2 倍为 45%，尽

量少用短除法，计算起来比较慢，18 和 45 的公倍数是 90，赋值溶质为 90g；溶

液和浓度未知，将红桶中的浓度变为 22.5%，设加水之后溶液质量为 x1，则

90g=x1*22.5%，x1=400g；将白桶中的水倒入黑桶后，溶液质量为 x2，则 90g=x2*18%，

x2=500g；白桶中水的质量为 500-400=100g，蓝桶中水的质量为 100g，加水量为

100g，蓝桶的水倒入之后，设溶液浓度为？，则 90=600g*？，？=15%。【选 B】
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溶液不变类

【知识点】溶液不变类：

1.识别：先倒出部分溶液，再用水加满。

2.方法：浓度为 c 的溶液，倒出 1/n 后加满水，则浓度变为 c（1-1/n）。

推导：假设原来浓度为 c，溶质为 A，溶液为 B，表示为 A/B=c，倒出了 1/n 后，

又加满水，原来溶质变少了为 A/（1-1/n），浓度表示为 A（1-1/n）/B=c（1-1/n），

用文字表述为：原浓度*（1-倒出比例）。

3.例.唐老师买了一瓶营养快线，老师喝了一口之后为了不被发现，加满水；

后来又喝了一口，为了不被发现，又加满水；这种情况为溶液不变类。

9.（2018 江西法检）从一瓶浓度为 52%的酒精溶液中倒出 1/3，加满纯净水，

再倒出 1/3，又加满纯净水，此时酒精溶液的浓度是多少？

A.5.8% B.23.1%

C.17.3% D.31.5%

【解析】9.倒出一部分，加满水；倒出一部分，加满水，为溶液不变类。溶

质变化为 52%*（1-1/3）*（1-1/3）=52%*（2/3）*（2/3）=208%/9=20%+，对应

B项。【选 B】

【注意】不要纠结溶液与水的密度不一样的问题，倒出 10g 溶液，默认加了

10g 水。
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10.（2019 上海）一碗芝麻粉，第一次吃了半碗，然后用水加满搅匀；第二

次喝了 1/3 碗，用水加满搅匀；第三次喝了 1/6 碗，用水加满搅匀；最后一次全

吃完。则最后一次吃下的芝麻糊中芝麻粉含量是：

A.1/6 B.5/6

C.1/18 D.5/18

【解析】10.吃了一部分之后，加满水，为溶液不变类。题目给出的都是分

数，求的是芝麻粉的含量，相当于浓度，溶液不变类问题直接套结论，100%*

（1-1/2）*（1-1/3）*（1-1/6）=1/2*2/3*5/6=5/18，对应 D项。【选 D】

【答案汇总】6-10：CABBD

【小结】溶液问题：

1.混合溶液问题：考试最多的。

（1）等量溶液混合：

①识别：相等质量的溶液混合。

②方法：混合后浓度为混合前浓度的平均值。

（2）一步混合：

①方程法：混合前溶质=混合后溶质。

②线段法：混合之前写两端，混合之后写中间，距离与量成反比。

（3）多步混合：方程法，混合前溶质=混合后溶质。

2.溶质不变类：套路题。
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（1）识别：反复蒸发或加水，浓度不断变化。

（2）方法：对溶质赋值（一般赋公倍数）。

3.溶液不变类：套路题。

（1）识别：先倒出部分溶液，再用水加满。

（2）方法：浓度为 c的溶液，倒出 1/n 后加满水，则浓度变为 c（1-1/n）。

【答案汇总】1-5：AACAD；6-10：CABBD




